
Leistungsvergleichen zwischen den Parteigruppen und Betrieben nicht 
schlechthin um die Verbesserung der Parteiarbeit geht, sondern, daß die 
Arbeit mit den Beschlüssen des Zentralkomitees das wichtigste Kriterium 
der Führungstätigkeit einer jeden Leitung der Partei sein muß. Auf unse
rer Kreisdelegiertenkonferenz legten wir im Rechenschaftsbericht die 
ersten Ergebnisse des Leistungsvergleichs zwischen den Grundorganisatio
nen VEB Naplafa und VEB Vorrichtungsbau dar. Dieser Leistungsver
gleich, der wenige Tage vor der Konferenz zwischen diesen beiden Betrie
ben erfolgt war, gab uns die Möglichkeit, weitere Schlußfolgerungen für 
unsere zukünftige Führungstätigkeit zu ziehen. Alle Leitungsmitglieder 
und Gruppenorganisatoren beider Parteiorganisationen wurden in die Aus
wertung einbezogen. Der Inhalt des Leistungsvergleichs wurde von fol
genden Problemen bestimmt: Beide Parteileitungen legten dar, wie sie 
den Parteigruppen helfen, inhaltlich und methodisch auf die Bewußtseins
entwicklung aller Genossen sowie die in ihrem Bereich beschäftigten Werk
tätigen Einfluß zu nehmen, damit sie sich als Parteigruppe zum politi
schen Kern in ihrer Abteilung entwickeln. Es kam zu einem regen Erfah
rungsaustausch, besonders über die Fragen, wie die Parteileitungen die 
Gruppenorganisatoren befähigen, die Beschlüsse des Zentralkomitees in 
ihrem Bereich durchzuführen, mit welchen Mitteln und Methoden 
ständig die politisch-ideologische Arbeit zur Klärung der Grundfragen der 
Politik von Partei und Regierung verbessert wird und wie man mit den 
Argumentationen arbeitet, die uns in Form des parteiinternen Materials be
ziehungsweise durch die Parteipresse gegeben werden. Welche Bedingun
gen schaffen die Parteileitungen, damit bereits in den Parteigruppen auf die 
Durchsetzung des neuen ökonomischen Systems größerer Einfluß genom
men und die Organisierung des sozialistischen Wettbewerbs, der soziali
stischen Gemeinschaftsarbeit und das Neuererwesen zum Bestandteil der 
Parteigruppenarbeit wird? Aus diesen aufgeworfenen Fragen war zu er
sehen, wie bisher die Parteileitung sowie jeder Genosse seine Aufgaben in 
der Parteigruppe erfüllte und welche Methoden in der Parteiarbeit zur 
Anwendung kommen, um jeden Genossen in die aktive Parteiarbeit ein
zubeziehen.

Dieser damals organisierte erste Leistungsvergleich zwischen beiden 
Grundorganisationen machte den Unterschied vor allem zwischen der Par
teiarbeit der Genossen im VEB Naplafa und VEB Vorrichtungsbau auch 
dem Sekretariat deutlich. Die Darlegungen der Erfahrungen der Genossen 
des VEB Naplafa zeigen uns weiter, daß einer ihrer politischen Erfolge
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